第2节　功率
一、知能演练提升
1.某同学家住五楼。一天,他提着装有30个鸡蛋的塑料袋从一楼走到家里。在此过程中,下列估算不合理的是(　　)

A.他提鸡蛋的力做的功约为200 J

B.他提鸡蛋的力做功的功率约为3 W

C.他爬楼做的功约为6×103 J

D.他爬楼做功的功率约为1×103 W

2.一位父亲与他5岁的儿子磊磊一起上楼回家,对此,下列说法错误的是(　　)

A.爬相同的楼梯,儿子体重小做的功少[
B.爬相同的楼梯,父亲体重大做的功多

C.爬相同的楼梯,儿子比父亲先到达,儿子的功率一定大

D.爬相同的楼梯,父亲比儿子先到达,父亲的功率一定大

3.一瀑布的落差(瀑布顶端和底端的高度差)约为100 m。在0.1 s内有18 kg的水流过瀑布顶端,经过4.5 s落到瀑布底端。质量为18 kg的这些水从顶端落到底端的过程中,重力的功率约为(　[image: image1.png]122 2R (ZXXK.COM)
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　)

A.4×102 W
B.4×103 W

C.1.8×104 W
D.1.8×105 W

4.如图甲所示,木块放在水平面上,用弹簧[image: image3.png]122 2R (ZXXK.COM)




测力计沿水平方向拉木块使其做匀速直线运动,两次拉动木块得到的s-t图象分别是图乙中的图线①、②。两次对应的弹簧测力计示数分别为F1、F2,两次拉力的功率分别是P1、P2,则(　　)

[image: image4.jpg]



甲[来源:学科网]
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乙
A.F1=F2　P1>P2
B. F1>F2　P1>P2
C.F1=[image: image7.png]


　P1=P2
D. F1>F2　P1<P2
5.(2017·广东中考)妈妈与小明进行爬山比赛,他们选择的起点、路径和终点都相同,全程设为匀速运动,妈妈的体重是小明的2倍,妈妈所用的时间是小明的3倍,若妈妈克服重力做功为W1、功率为P1,小明克服自身重力做功为W2、功率为P2,则下列关系正确的是(　　)

A.W1∶W2=1∶1
B.W1∶W2=2∶3

C.P1∶P2=1∶1
D.P1∶P2=2∶3

6.青少年在安静思考问题时,心脏推动血液流动的功率约为1.5 W,则你在考试的2小时内,心脏做功约为　　　　　J,用这些功可以让一个质量为50 kg的物体匀速升高　　　　m。(g取10 N/kg) 

7.歼-10是我国自行研发的新型战机,当发动机以 1.2×105 N的推力使其以二倍声速(声速为340 m/s)飞行时,10 s飞行的距离是　　[image: image8.png]122 2R (ZXXK.COM)




　　　m,发动机推力的功率是　　　　　　W。 

8.引体向上是同学们经常做的一项健身运动,如图所示。该运动的规范动作是两手正握单杠,由悬垂开始,上提时,下颚需超过杠面;下放时,两臂放直,不能曲臂。这样上拉下放,重复动作,达到锻炼臂力和腹肌的目的。陈强同学能连续匀速做16个规范的引体向上动作。课外活动小组的同学现要估测陈强同学做动作时的功[image: image9.png]122 2R (ZXXK.COM)




率。
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(1)请你说出应测量哪些物理量。

(2)写出计算陈强同学做动作时功率的表达式。

9.(2017·山东菏泽中考)我国自主研发的蛟龙号深海潜水器的质量是2×104 kg,长度有8 m,高为3.5 m,宽度是3 m。潜水器被轮船上的机械牵引出水面时的情景如图所示。潜水器离开水面沿竖直方向匀速上升12 m的过程中:(g取10 N/kg)
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(1)牵引机械对潜水器的拉力有多大?

(2)牵引机械对潜水器所做的功是多少?

(3)假如牵引机械提升时间为2 min,牵引机械的功率应为多少?

10.为了测量人骑自行车的功率,某活动小组进行了如下实验:在离出发线5 m、10 m、20 m、30 m、…、70 m的地方分别画上8条计时线,每条计时线附近站几个学生,手持停表。听到发令员的信号后,受测者全力骑车由出发线启动,同时全体学生都开始计时。自行车每到达一条计时线,站在该计时线上的几个学生就停止计时,记下自行车从出发线到该条计时线的时间。实验数据记录如下:

	运动距
离s/m
	0
	5
	10
	20
	30[来源:Z§xx§k.Com]
	40
	50
	60
	70

	运动时
间t/s
	0
	2.4
	4.2
	6.3
	7.8
	9.0
	10.0
	11.0
	12.0


(1)完成下表中空格的数据:

	运动距离/m
	0~5
	5~10
	10~20
	20~30

	各段平均速
度/(m·s-1)
	2.08
	
	4.76
	6.67

	运动距离/m
	30~40
	40~50
	50~60
	60~70

	各段平均速
度/(m·s-1)[来源:
	8.33
	10.00
	
	10.00


从数据分析可知,该同学骑自行车由静到动的过程中,先加速后匀速。关于加速的原因正确的是(　　)

A.人骑自行车的牵引力等于阻力

B.人骑自行车的牵引力大于阻力

C.人骑自行车的牵引力小于阻力

D.都有可能

(2)本次实验中,设运动过程中,学生和自行车所受阻力与其速度大小成正比,比例系数为15 N·s/m,则在匀速运动过程中人骑自行车的牵引力为F=　　　　 N,若整个过程中该同学骑车的功率P保持不变,则P=　　　　W。 
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升
1.D　解析 一个鸡蛋的质量大约为50 g,30个鸡蛋的质量约为1 500 g,重力G=mg=1.5 kg×10 N/kg=15 N,五楼高约为h=12 m,则他提鸡蛋的力做的功约为W=Gh=15 N×12 m=180 J,他爬到五楼所用的时间大约为1 min,提鸡蛋的功率约为P=[image: image15.png]w _ 1z
E=




=3 W,故选项A、B说法合理;中学生的重力大约为 500 N,他爬楼做的功约为W1=G1h=500 N×12 m=6×103 J,其功率约为P=[image: image17.png]


=100 W,故C选项合理,D选项不合理,答案应为D。
2.C　解析 由功的公式W=Fs可知,儿子体重小,爬相同的楼梯,儿子做功少,A、B正确;如果儿子做功少,用的时间短,由功率公式P=[image: image19.png]


知,不能确定儿子做功快,故C不对;如果儿子做功少,用的时间长,则儿子的功率小,D正确。
3.B　解析 本题考查做功的条件及功率的计算,综合性较强。瀑布从高处落下,重力做功,水的重力是G=mg=18 kg×10 N/kg=180 N,则重力做的功是W=Gh=180 N×100 m=1.8×104 J,做功的时间是落下的时间4.5 s,而不是流过顶端的时间0.1 s。则做功的功率P=[image: image21.png]


=4×103 W。
4.A　解析 由题图中可知,木块两次都做匀速直线运动,拉力等于滑动摩擦力,滑[image: image22.png]122 2R (ZXXK.COM)




动摩擦力相等,拉力F相等,即F1=F2;从图象中可以判断出,第①次的运动速度v较大,根据公式P=Fv,当拉力相等时,速度越大,拉力的功率越大,即P1>P2。故选A。
5.D　解析 由W=Gh可得,妈妈和小明克服重力做功之比为[image: image24.png]


,由P=[image: image26.png]


得,妈妈和小明克服重力做功的功率之比为[image: image28.png]


。
6.解析 心脏做功约为W=Pt=1.5 [image: image29.png]122 2R (ZXXK.COM)




W×2×3 600 s=10 800 J,因为W=Gh=mgh,所以h=[image: image31.png]w _ __1wa0
ne  Soker 1o tiks



=21.6 m。
答案 10 800　21.6

7.解析 本题考查路程和功率的计算。新型战机以二倍声速,即680 m/s的速度飞行10 [image: image32.png]122 2R (ZXXK.COM)




s,则飞行的距离s=vt=680 m/s×10 s=6 800 m;发动机推力的功率P=[image: image34.png]


=Fv=1.2×105 N×680 m/s=8.16×107 W。
答案 6 800　8.16×107
8.解析 引体向上活动过程中实质是克服自身的重力做功,由功率公式P=[image: image36.png]


可知,必须要知道陈强的重力G,每次动作重心上升的高度h,连续完成16个规范动作所用的时间t,这样该同学的功率P可求出来。
答案 (1)见解析　(2)P=[image: image38.png]166




9.解析 (1)因为潜水器离开水面沿竖直方向匀速上升,所以牵引机械对潜水器的拉力与潜水[image: image39.png]122 2R (ZXXK.COM)




器受到的重力是一对平衡力,大小相等,即F=G=mg=2×104 kg×10 N/kg=2[image: image40.png]122 2R (ZXXK.COM)




×105 N。
(2)牵引机械对潜水器所做的功W=Fs=2×105 N×12 m=2.4×106 J。
(3)牵引机械提升时间t=2 min=120 s,牵引机械的功率P=[image: image42.png]


=2 000 W。
答案 (1)2×105 N　(2)2.4×106 J　(3)2 000 W

10.解析 (1)根据表格中的数据可知,5 m点对应的时刻是2.4 s,10 m点对应的时刻是4.2 s,所以从5 m到10 m这5 m的路程,对应的时间是1.8 s。根据速度计算公式可以求得此段路程的速度v=[image: image44.png]sm
Les




≈2.78 m/s。同理可以求得从50 m到60 m这段路程的平均速度为10 m/s。自行车在行驶过程中,受到牵引力和阻力(包括摩擦力和空气阻力)的作用,由于是加速运动,所以不是平衡状态,受到的牵引力和阻力不是一对平衡力,两者不相等,而是牵引力大于阻力。故选B。
(2[image: image45.png]122 2R (ZXXK.COM)
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)由题意知阻力和速度的关系式是F阻=15 N·s/m×v。当自行车匀速运动时,速度v为 10 m/s,代入关系式可得F阻=15 N·s/m×10 m/s=150 N。由于此时做匀速直线运动,处于平衡[image: image47.png]122 2R (ZXXK.COM)




状态,所以牵引力等于阻力,故此时的牵引力为150 N。功率的计算公式P=[image: image49.png]


=Fv,将匀速运动过程中的速度和牵引力代入公式,即可求得功率P=Fv=150 N×10 m/s=1 500 W。
答案 (1)2.78　10.00　B　(2)150　1 500
